

周知

青岛巴士联创定制服务
专车护学



驾驶员管涛成学生们眼中的“贴心叔叔”。

早报1月6日讯 近日,青岛第二实验初级中学的学生家长们将一面致谢锦旗送到青岛城运控股公交集团市南巴士七分公司工作人员手中。这一幕温馨的场景,不仅是一段持续两个多月的暖心接送故事的见证,更是青岛巴士深化“六进”工作、拓展定制服务新赛道的生动实践,展现了公交企业聚焦合作共赢、拓宽提质增收路径的创新探索。

“去年9月,我们通过家长打来的电话了解到,多名学生住得较分散,家长每日接送学生上下学耗时费力,早晚高峰学校周边交通压力大,安全隐患也不少。”市南巴士七分公司党支部副书记曲永亮回忆道,在尝试多种接送方式仍感不便后,家长们抱着试一试的心态,提出了能否提供包车接送服务的询问。

在多方共同努力下,2025年10月21日,一辆承载着组织关怀与民生期待的“护学专车”正式上线。“护学专车”每天固定接送16名学生,每天清晨6时30分,这辆公交车准时从福州路北小区发出,沿着精心规划的路线——伊春路、宁安路、合肥路、劲松五路,一路驶向劲松五路银川西路站。沿途,福州路北小区、福岭小区、合肥支路南站等一个个约定站点,成为学生们安心上车的“温暖驿站”。晚6时20分,这辆“护学专车”又会准时出现在学校附近站点,将结束一天学习的学生们沿原路平安送回。

“护学专车”运行两个多月来,好评如潮。家长们感触最深的便是从每日两次的接送奔波中解脱出来,节省了大量的时间和精力。学生们也因专车定时定点发车,培养了更强的时间观念。“‘护学专车’真是解决了我们的大难题!”前来赠送锦旗的家长代表动情地说。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
通讯员 李晓旭 摄影报道)

关注

郎朗博物馆在青开馆



郎朗亮相郎朗博物馆开馆活动。

早报1月6日讯 黑白琴键流淌不朽乐章,艺术殿堂镌刻成长足迹。1月6日,备受瞩目的郎朗博物馆在即墨古城开馆,郎朗与父母和众多嘉宾、媒体朋友及热爱音乐的各界人士齐聚一堂,共同见证这座承载艺术传承与成长记忆的文化殿堂正式揭开面纱。

作为享誉世界的钢琴演奏家,郎朗的艺术成就闪耀全球——他是首位斩获德国最高艺术荣誉“联邦十字勋章”的中国人,手握法国“艺术与文学骑士勋章”、德国“古典回声大奖”等多项国际重磅荣誉;2013年,他被任命为“联合国和平使者”,以音乐传递和平力量;他是首位在好莱坞星光大道“摘星”的亚洲钢琴家,让中国钢琴声在世界舞台奏响最强音。

郎朗博物馆作为全球唯一以“郎朗”命名的专题博物馆,不仅是记录一位国际钢琴大师艺术足迹的殿堂,更是一座传递“天才源于

勤奋”“爱国励志”精神的丰碑。馆内珍藏着郎朗从沈阳琴童到世界巨星的珍贵手稿与名琴,生动展现了他作为“中国文化交流使者”,在世界舞台上传递中国声音的历程。博物馆还重点呈现了郎朗在慈善公益领域的卓越贡献——通过“郎朗国际音乐基金会”等项目,致力于让音乐教育惠及全球儿童,彰显了中国艺术家的博爱胸怀与责任担当。

郎朗博物馆的落成与开馆,是继郎朗的院子、郎朗的钢琴学校、郎朗音乐餐厅、郎朗音乐厅开业后的青岛艺术世界收官之作,意味着在青岛即墨古城拥有了郎朗大师最全的艺术体验空间。未来,这座文化地标将持续发挥艺术交流与文化传播的能量,通过丰富的展品、多元的活动,让更多人体验和感受文化艺术的魅力,为培养音乐人才搭建成长平台,为大家搭建艺术氛围的体验场景,助力文化事业的蓬勃发展。(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 摄影报道)

看点

跨越青岛烟台的生命救援

早报1月6日讯 近日,青岛市中心血站接到来自烟台的求助,一名刚完成造血干细胞移植的患者因特殊原因,急需HLA配合型血小板救命。依托青岛市中心血站精准的基因数据库匹配技术以及青岛爱心献血者的无私奉献,一场跨越烟台、青岛两地的生命救援迅速展开,成功为患者打通了生命通道。

“烟台毓璜顶医院血液科一名刚完成造血干细胞移植的患者,出现免疫性血小板输注无效,随时面临大出血的致命风险。”青岛市中心血站工作人员介绍,血小板是维持人体凝血功能的关键“卫士”,而对于存在HLA抗体的移植患者而言,常规血小板输注难以起效,唯有找到HLA配合型血小板,才能帮助患者渡过难关。接到求助后,青岛市中心血站、烟台市中心血站与烟台毓璜顶医院三方紧密联动起来。青岛市中心血站输血研究部工作人员立即采用血小板表位水平+规避抗体对应抗原匹配的方法,在实体库中快速检索,成功为患者匹配到2个治疗量的HLA配合型血小板。工作人员争分夺秒协调转运事宜,这2个治疗量的血小板很快顺利送达烟台毓璜顶医院,及时为患者输注。

为保障患者后续治疗的持续需求,青岛市中心血站输血研究部工作人员并未停歇,继续在数据库中深挖资源,筛选出多名HLA配合的固定血小板献血者。机采部工作人员立即启动动员招募工作,当求助信息传递到莱西市固定血小板捐献者姜先生手中时,他没有丝毫犹豫,当即表示愿意立刻捐献血小板拯救生命。“能帮上忙就好,患者等着救命呢!”姜先生简单的话语里,满是无私的担当。第二天中午,姜先生专程赶到莱西市献血服务部,顺利完成了2个治疗量血小板的捐献。捐献完成后,青岛市中心血站迅速完成检验、制备等流程,及时将这2个治疗量的血小板加急运送至烟台毓璜顶医院。

(青岛早报/观海新闻首席记者
孙启孟 通讯员 冯智慧)

崂山元旦文旅消费
火热开局

早报1月6日讯 2026年元旦假期,崂山区以山海为卷、文化为墨,串联起丰富多样的文旅活动、精准暖心的服务保障与活力迸发的消费场景,不仅让35万人次市民游客沉浸式感受新年喜庆氛围,更实现了文旅品质与消费潜力的双重提升。

元旦假期,崂山区各大景区景点迎来客流高峰,游客量呈现平稳提升态势。其中,石老人海水浴场以10.2万人次的接待量成为热门打卡地;崂山风景区凭借深厚的文化底蕴与优质的游览体验,接待游客7.55万人次,各游览区客流井然有序;小麦岛公园以6万人次的接待量彰显生态魅力,成为市民游客亲近自然、休闲漫步的优选;极地海洋公园与浮山森林公园崂山段分别接待游客1.56万人次、2.8万人次,多样的景观业态满足了不同群体的出游需求。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

岛城再添7家“冠军企业”

早报1月6日讯 近日,工业和信息化部第九批国家制造业单项冠军名单揭晓,青岛7家企业成功入选,增量位居山东省首位。截至目前,青岛累计培育国家制造业单项冠军企业45家,总量稳居全省第一、北方第二、副省级城市第五。

国家级制造业单项冠军,被誉为制造业皇冠上的“明珠”,其认定标准极为严苛。企业必须长期专注并深耕于某一细分产品领域,生产技术或工艺达到国际领先水平,且主导产品的市场占有率需位居全球前三。因此,每一家冠军企业的背后,都代表着一个细分领域的全球顶尖竞争力。

第九批入选的7家青岛企业,覆盖新型显示、橡胶轮胎、新能源、仪器仪表、船舶海工、轨道交通装备等多个关键领域,既是青岛传统制造业优势的延续,也是新兴产业崛起的缩影。从企业分布来看,西海岸新区成为最大赢家,中船发动机、中电科思仪、赛轮集团、海信视像4家企业集中于此,崂山、城阳和高新区各有1家企业入选,呈现出“重点区域引领、多领域协同”的格局。

在技术创新层面,这7家企业均展现出“全球领跑”的硬实力。海信视像深耕液晶显示领域20余年,不仅推出我国首款自主数字视频处

理芯片、建成国内首条液晶电视模组生产线,其自主研发的RGB三维控色液晶显示技术更打破国外品牌在高端市场的垄断,成为全球首个实现该技术产业化的企业。新能源领域的特来电则以“充电网思维”重构行业生态。在高端装备与精密仪器领域,中车制动的“城轨制动控制系统”保障城市轨道交通运行安全,中电科思仪的“矢量网络分析仪”打破国外技术垄断,成为国产替代的核心产品。赛轮集团的“工程机械用子午线轮胎外胎”、中船发动机的“船用低速发动机”,则分别在橡胶轮胎、船舶动力领域占据全球市场优势地位。海利尔药业的“丙硫菌唑原药”凭借4.5%以上的研发投入强度,依托国家级企业技术中心,拥有205项发明专利,产品技术水平居行业前列。这些企业的共同特质,是长期专注单一细分领域、坚持技术创新、深耕全球市场,最终以“单项冠军”的身份,成为青岛制造业参与全球竞争的“尖刀力量”。

从政策扶持到梯度培育,从创新赋能到集群支撑,青岛通过系统性举措,为“单项冠军”企业打造了肥沃的成长土壤。按照规划,到2027年,青岛力争实现单项冠军企业55家、专精特新“小巨人”企业280家,未来将有更多“隐形冠军”从青岛走向全球。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)

无痛分娩纳入医保
全额报销

早报1月6日讯 近年来,青岛市医保局持续精准识别并积极回应参保人在生育全周期中的多层次、多元化保障需求,构建覆盖全面、保障有力、服务便捷的服务生育支持体系,提高生育医疗费待遇标准,切实减轻生育负担,助力建设青岛生育友好型社会。

自2024年4月起,青岛市将取卵术、胚胎培养、胚胎移植等12个辅助生殖项目纳入医保报销。青岛市参保职工和居民报销比例分别为86%和60%,一年分别最多可报销15000元和5000元。政策实施以来,全市已有2.4万人次不孕不育参保患者享受辅助生殖医保报销政策,医保报销6940.2万元,为千千万万个存在生育障碍的参保家庭提供了实质性支持,助力生命希望生根发芽。

参保居民分娩医疗费,青岛市也予以高标准补助。参保居民不区分孩次,无论是生育一孩、二孩还是三孩,住院分娩医疗补助标准都是3000元,比山东省要求1500元的补助标准提高了一倍。

此外,青岛市还将分娩镇痛的椎管麻醉等项目(俗称“无痛分娩”)纳入生育保险报销范围,符合条件的产妇可全额报销。(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)